

Швейцария рассекретила архивы за 1994 год

В 1994 году Швейцария переживала как внутри-, так и внешнеполитический кризис. Об этом свидетельствуют новые документы из архивов, рассекреченные после 30-летнего эмбарго. Все новые исторические источники теперь находятся в открытом доступе.

08 января 2025 года - 07:00

🕒 3 минут

Швейцарское информационное агентство Keystone-SDA / телеканал SRF / портал SWI Swissinfo

Стоит внимательно вчитаться в рассекреченные документы, как возникает стойкое ощущение дежавю. Правитель Сирии Хафез Асад на неудачном саммите в Женеве говорил с президентом США Биллом Клинтон о мире на Ближнем Востоке. Лидер ООП Ясир Арафат обсуждал с представителями Федерального совета (правительства) в Берне помощь палестинским территориям. Швейцария вела переговоры о заключении двусторонних соглашений с Евросоюзом.

«Европейский вопрос, безусловно, был в центре общественных дебатов. Когда читаешь документы, поражаешься, насколько схожи сегодняшние дискуссии с тогдашними», — говорит [в интервью телеканалу SRF](#) Саша Зала (Sacha Zala), руководитель Центра изучения швейцарских дипломатических документов (Forschungsstelle Diplomatische Dokumente der Schweiz DODIS).

Переговоры с ЕС и так находились тогда в сложной фазе, а прямая демократия в Швейцарии еще больше осложнила их. Дело в том, что 20 февраля 1994 года народом на референдуме была одобрена «Альпийская инициатива», требовавшая начать перевод транзитных международных грузоперевозок с автомобильного на железнодорожный транспорт.

Федеральный совет тщетно предостерегал от одобрения этой инициативы. Тогдашний министр транспорта Адольф Оги довольно контрпродуктивно выступил в телевизионном ток-шоу «Арена», упрекнув кантон Ури, расположенный на входе в Сен-Готардский автотуннель, в местечковом эгоизме. Евросоюз отреагировал на эту инициативу с недоумением, что стало заметно весной 1994 года, когда Швейцарию посетил еврокомиссар Ханс ван ден Брук.

Осенью этого же года Федеральный совет представил предложение по порядку реализации этой инициативы, который в целом соответствовал европейским стандартам и ситуация более или менее нормализовалась. Тем не менее 1994 год ознаменовался для Федерального совета новыми болезненными поражениями. На референдуме 12 июня 1994 году народ отверг сразу три предложения кабинета.

Народ сказал «нет» участию швейцарских военнослужащих в составе «голубых касок ООН», «нет» упрощенной натурализации молодых иностранцев во втором поколении и «нет» предложению ввести в Конституцию статью о поддержке культуры. Федеральный совет признал, что в стране существует кризис доверия народа к правительству. Тем не менее осенью 1994 года кабинету совету удалось добиться важного успеха.

После весьма напряженных дебатов народ одобрил законодательные основы противодействия расизму. За этот закон проголосовали более 54% граждан, чему во многом способствовало выступление на ток-шоу «Арена» министра кабинета Отто Штиха. В итоге Федеральный совет извлек из трудного для него 1994 года важнейший урок: формировать внешнюю, в том числе европейскую политику келейно, в тиши бюрократических кабинетов, больше невозможно. Надеяться только на мнение экспертов нельзя.

«Год 1994 стал годом сближения внутренней и внешней политики. Стало ясно, что вторая вытекает из первой, что прогресс во внешней и европейской политике возможен только в том случае, если соответствующие идеи и действия подкрепляются внутренней поддержкой. И этот вывод актуален и сегодня», — резюмирует Саша Зала.

Выбор читателей

Новые законы в Швейцарии в 2025 году: паранджа, пенсии и банки



КУЛЬТУРА

Почему некоторые швейцарцы закапывают свое золото в саду



НАЦИОНАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА

Следует ли затормозить иммиграцию в Швейцарию?



НАЦИОНАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА

Карин Келлер-Зуттер, политик формата too big to fail: как ей это удается?



КАЧЕСТВО ЖИЗНИ

Швейцария: страна, которая все ещё играет в игры



Самое обсуждаемое

 <p>Ведёт: Зено Дзакателли</p> <p>Вы узнали что-то странное о Швейцарии? Расскажите нам!</p> <p>Присоединяйтесь к дискуссии</p> <p>👍 28 🗨️ 30</p>	 <p>Ведёт: Жеральдин Вонг Сак Хой</p> <p>Спорные факты о дипломатии Швейцарии: лучше позвоните в Swissinfo!</p> <p>Присоединяйтесь к дискуссии</p> <p>👍 1 🗨️ 3</p>	 <p>Ведёт: Беньямин фон Виль</p> <p>Представляет ли дезинформация для прямой демократии особую угрозу?</p> <p>Присоединяйтесь к дискуссии</p> <p>👍 53 🗨️ 88</p>
--	---	--

Статья в этом материале

- «Мне симпатична Альпийская инициатива по причине её прагматизма»
- Наша рассылка по теме Внешняя политика
- Четверть века запрету расизма в Швейцарии с точки зрения свободы слова